I n f o r m a c e

pro vlastníky o komplexní pozemkové úpravě ( KPÚ)
Charakteristika KPÚ 


Pozemkovými úpravami se prostorově a funkčně uspořádávají pozemky, scelují se nebo dělí a zabezpečuje se jimi přístupnost a využití pozemků a vyrovnání jejich hranic tak, aby se vytvořily podmínky pro racionální hospodaření vlastníků půdy. V těchto souvislostech se k nim uspořádávají vlastnická práva a s nimi související věcná břemena. Současně se jimi zajišťují podmínky pro zlepšení životního prostředí, ochranu a zúrodnění půdního fondu, vodní hospodářství a zvýšení ekologické stability krajiny. Výsledky pozemkových úprav slouží pro obnovu katastrálního operátu  a jako závazný podklad pro územní plánování.

 
Předmětem pozemkových úprav jsou všechny pozemky v obvodu pozemkových úprav bez ohledu na dosavadní způsob využívání a existující vlastnické a užívací vztahy k nim.
Obvod KPÚ


Obvod pozemkových úprav je území dotčené pozemkovými úpravami, které je tvořeno jedním nebo více celky v jednom katastrálním území. Bude-li to pro obnovu katastrálního operátu třeba, lze do obvodu pozemkových úprav zahrnout i pozemky, které nevyžadují řešení výše uvedené, ale je u nich třeba obnovit soubor geodetických informací.  Je-li to k dosažení cílů pozemkových úprav vhodné, lze do obvodu pozemkových úprav zahrnout rovněž pozemky v navazující části sousedícího katastrálního území. 

Šetření hranic obvodu pozemkových úprav

          Za tímto účelem stanoví pozemkový úřad komisi, ve které musí být zástupci obce a katastrálního úřadu. Vzhledem k tomu, že komisionelně vyšetřená a stanovená hranice se stává závaznou nejen pro práce na vlastním projektu KPÚ, ale také při domapování zastavěné části obce, kterou následně provede mapovací oddělení katastrálního úřadu, měli by se vlastníci ve vlastním zájmu šetření hranic obvodu KPÚ zúčastnit. Na důležitost tohoto kroku jsou vlastníci, jejichž pozemky tvoří obvod pozemkové úpravy, případně jsou jejich parcely obvodem děleny, upozorněni v pozvánce rozeslané PÚ. Při šetření hranic katastrálního území nejsou zváni vlastníci jejichž pozemky jsou sloučeny do velkých uživatelských celků, protože hranice mnohdy není v terénu znatelná a je proto zbytečné zvát vlastníky tam, kde nemohou k průběhu hranice něco nového sdělit. 

    Veškerá korespondence je pro průkaznost vedena obálkami na doručenku resp. doručenku do vlastních rukou.

Účastníky řízení o pozemkových úpravách jsou: 

· vlastníci pozemků – fyzické nebo právnické osoby – které jsou dotčeny řešením návrhu pozemkových úprav 

· za zemřelého vlastníka osoby z okruhu dědiců sdělené soudem 

· opatrovník vlastníka, který není znám nebo jehož pobyt není znám 

· stavebník, je-li pozemková úprava vyvolána stavební činností 

· obec na jejímž území jsou pozemky zahrnuté do pozemkové úpravy

Nároky vlastníků 

    Vlastník má možnost uplatnit své námitky k soupisu a ocenění nároků ve lhůtě určené pozemkovým úřadem. V této fázi jsou také dohledávány případné rozpory v evidenci pozemků vedenou katastrálním úřadem a povědomím vlastníků o jejich vlastnictví, ať už doložené starými listinami nebo nedoložené. Ke každé připomínce se písemně vyjadřuje pracovník PÚ sdělením, co bylo ve věci zjištěno. 

Společná zařízení 

    Než je možné přistoupit k návrhu nového umístění pozemků, je nutné provést  důkladný rozbor terénních průzkumů. Dále je třeba shromáždit všechny dostupné podklady charakterizující řešené území, vyjádření dotčených orgánů a organizací, posouzení ekologické stability, vyhodnocení erozní ohroženosti a vodního režimu krajiny. Na základě získaných poznatků se vypracuje návrh plánu společných zařízení, který se projedná jak se sborem zástupců, zvoleným na úvodním jednání z řad vlastníků, tak i se zastupiteli obce a konečně na veřejném zasedání obecního zastupitelstva. Plán společných zařízení obsahuje především návrh nové cestní sítě, protierozních a protipovodňových opatření spolu s návrhem prvků územního systému ekologické stability.  Na tato zařízení se použije přednostně státní a pak obecní půda. Vlastníkem společse stane obec.
Návrh nového uspořádání pozemků 

   Návrh nového uspořádání pozemků je zpracován na základě požadavků a připomínek vlastníků při projednání nároků. Navržené pozemky musí cenou, výměrou a vzdáleností odpovídat původním pozemkům – tolerance určuje zákon. Vlastníci jsou k projednání návrhu přizváni s dostatečným předstihem pozvánkou na doručenku do vlastních rukou. Připomínky a požadavky uplatněné na tomto jednání jsou dále zapracovány a znovu projednány.  Pokud vzniknou v návrhu další změny, jsou projednány s vlastníky, kterých se změna přímo dotkne.  
   Na každém jednání je s vlastníkem sepsán protokol, do kterého jsou připomínky vepsány a podepsány jak projektantem, tak vlastníkem. Stejnopis si vlastník vždy odnáší pro kontrolu s sebou.

   Veškeré materiály a informace jsou vlastnictvím pozemkového úřadu a není možné je bez jeho souhlasu poskytovat dalším osobám, proto není možné pracovní mapy ani další informace vlastníkům poskytovat.  
První rozhodnutí  - o schválení návrhu pozemkové úpravy 

      Pokud jsou splněny podmínky stanovené zákonem (souhlas vlastníků tří čtvrtin výměry pozemků v PÚ), pozemkový úřad vydá rozhodnutí  o schválení návrhu pozemkové úpravy.   Proti tomuto rozhodnutí se může vlastník odvolat do 15 dnů od doručení k Ministerstvu zemědělství ČR.

Druhé rozhodnutí  -  o přechodu a výměně vlastnických práv 

  Pokud některý z vlastníků podá odvolání proti návrhu KPÚ, je celé řízení zastaveno do vyřízení odvolání. Vlastníci jsou o tom písemně vyrozuměni pozemkovým úřadem. Pokud Rozhodnutí o schválení návrhu proběhne bez odvolání resp. po vyřízení odvolání – vydá pozemkový úřad  rozhodnutí  o přechodu a výměně vlastnických práv. Tato listina je pro vlastníky velmi důležitá – je to nabývací listina k novým pozemkům, na základě které zapíše katastrální úřad nový stav do KN.  Po obnově katastrálního operátu zaniknou dosavadní nájemní smlouvy.
Věcná břemena 
  Již součástí stanovení nároků je prověření existence věcných břemen a jiných omezení vlastnického práva. Vzhledem k tomu, že všechny nové parcely jsou po PÚ přístupné ze sítě obecních polních cest, není nutné zachovat věcná břemena týkající se přístupu na pozemky,  a tato věcná břemena jsou většinou navržena ke zrušení. Jiná břemena – právo užívání – zůstávají zachována a přecházejí na nové pozemky. Zástavní právo je adekvátně převedeno v plném rozsahu na nové pozemky a s bankovním domem či jiným úřadem, v jehož prospěch je omezení dispozičního práva zaznamenáno, je nový stav také projednán.

Vytyčení pozemků 

  Vlastník má právo po dokončené pozemkové úpravě na jedno bezplatné vytyčení a stabilizaci nových pozemků. Vzhledem k tomu, že je tato záležitost značně nákladná je třeba, aby vlastník zvážil správný okamžik uplatnění svého požadavku. 
Financování

     Pozemková úprava bude v plné výši hrazená z prostředků státu. Financování realizovaných prvků plánu společných zařízení (cesty, zeleň ...) bude provedeno z prostředků EU, státu, obce a případně i z jiných zdrojů.
